

喜讯！我院荣获首批国家妇幼健康文化特色单位

国家卫生健康委员会(局)便函
国卫妇幼便函〔2023〕15号

国家卫生健康委妇幼司关于
首批国家妇幼健康文化特色单位的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团卫生健康委妇幼处

：为推进妇幼健康领域健康传播、文化传播、知识普及、健康促进、促进妇幼健康事业发展营造良好氛围，2023年国家卫生健康委办公厅印发《关于推进妇幼健康文化特色单位建设工作的通知》（国卫妇幼发〔2023〕1号），以进一步提升妇幼健康服务水平。

北京、辽宁、吉林、山东、河南、湖北、广东、贵州等地部署开展省级妇幼健康文化特色单位评选。各地各部门结合各自工作实际，积极探索、打造品牌，促进健康文化宣传工作取得新成效。2023年5月，经综合自评和国家妇幼健康文化特色单位评审组评估，各省级机构认真、精心组织，各项工作扎实推进，涌现出很多好的经验和做法，现将有关情况通报如下。

一、扎实推进到位，宋书记亲自部署向

各推荐单位和中央部委《关于加强公立医院党的建设工作的意见》，全面压实党委领导下的院长负责制，发

附件
首批国家妇幼健康文化特色单位名单

一、典型案例
复旦大学附属妇产科医院
北京大学第一医院
福建省妇幼保健院
江苏省妇幼保健院
广东省妇幼保健院
浙江省妇幼保健院
重庆市妇幼保健院
湖北省妇幼保健院
内蒙古自治区妇幼保健院
湖南省妇幼保健院
二、典案案例
河北省妇幼保健院
广西壮族自治区妇幼保健院
山西省妇幼保健院
甘肃省妇幼保健院
四川省妇幼保健院

近日，国家卫生健康委妇幼司公布了首批国家妇幼健康文化特色单位，河南省妇幼保健院（郑大三附院、省妇女儿童医院）在全国申报的多家医院中脱颖而出，荣获国家妇幼健康文化特色单位“典型案例”。

为推进妇幼健康领域党建引领、文化铸魂，加强文化建设，促进妇幼健康事业高质量发展，2022年6月，国家卫生健康委妇幼司启动首批国家妇幼健康文化特色单位评估工作。此次评选过程中，河南省妇幼保健院高度重视，积极动员，精心组织，统筹安排部署，最终顺利通过评审。

近年来，河南省妇幼保健院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕“建设全国一流妇幼保健院”的奋斗目标，着力加强公立医院党的建设，充分发挥党建引领作用及文化建设在促融合、聚合力等方面的作用，为妇幼卫生事业的高质量发展及健康中国建设、健康河南建设做出了积极贡献。医院通过强化组织建设，提升党建工作水平；开展支部共建，提升能力作风；深化科室文化，提供优质服务患者；儿科在儿童相关的节假日、纪念日，开展宝宝生日会、爬行比赛、辅食制作大赛、科普讲座、游戏互动、义诊等活动，增加患儿对疾病康复的信心。此外，还通过六一奇妙游、手绘童年、趣味运动会、亲子主题服饰创作、走秀、水果总动员、节目表演、家长分享、森林聚会等亲子活动，缓解紧张焦虑的情绪，让患儿及家长更加积极阳光地面对生活。生殖医学科定期举办“试管婴儿回家”活动，携手患者和试管宝贝开展医患联谊活动。同时密切关注患者的心理状况，开展“心灵之家”活动，为患者们敞开心扉、架起真诚沟通的桥梁。科室创建科歌《生命的密码》、微电影《爱延续》，通过多重科普途径宣传和鼓励患者，在求子的荆棘的路上，与医护“心手相牵，共创幸福孕之源”。

未来，医院将按照现代医院管理要求，乘着二十大的东风，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，紧抓发展机遇，加快推进国家区域医疗中心建设，以文化为引领，擦亮特色品牌，讲好妇幼故事，助推妇幼健康，向着建设全国一流妇幼保健院的目标奋楫前行，共同创造更加美好的明天。

行政职能部门党支部与临床科室党支部共建活动，通过“组织联建、党员联学、活动联办、资源联用、服务联动”等方式，进一步提升基层党支部工作水平及行政职能部门工作能力，锻造扎实务实的工作作风。

深挖历史文化，传承创新发展

在建院35周年等重要时间节点，系统梳理医院建设发展历史，通过举办庆生大会、“我与医院共成长”征文、朗诵活动，“我与医院共生长”座谈会，设立医院发展史主题照片展、宣传医院建设发展历程和成就，对职工进行医院历史文化教育，促进医院文化的传承、创新和发展。联合媒体面向全社会征集、宣传“我和省妇幼的故事”活动，增强医院文化的社会感染力和影响力。丰富文化载体，营造浓厚氛围。为进一步增强医院的党建与文化氛围，医院实施院区文化建设亮化工程，设立党建文化展示区，对历史沿革、领导关怀、历届班子、医院文化、医院荣誉、党建工作、医疗护理、教学科研、志愿服务、精神文明、职工之家、品牌科室、知名专家等内容进行展现。

河南省妇幼保健院孕前保健科竭诚为准孕夫妇筑牢预防出生缺陷的第一道防线！

喜报！我院成功获批 首批国家级孕前保健特色专科建设单位

（保健部 孕前保健科）

“小鸡鸡”长错了地方……

近日，郑州大学第三附属医院（河南省妇幼保健院、河南省妇女儿童医院）小儿泌尿外科完成了一例重度阴茎阴囊转位手术。患儿小强（化名）9个月大，出生时，父母发现小强的阴茎长在了阴囊下边的位置，而且两侧的阴囊也是呈对裂分离的形状，除了外观和其他小朋友不一样，阴茎和阴囊的其他方面都没问题。

随着小强渐渐成长，父母的焦虑与日俱增，虽然双侧阴囊和阴茎大小也有一定发育，但是阴茎和阴囊的位置一直没有改善。

父母担心被别人看到小强外观异常的外生殖器，经常都是穿着尿不湿，但是，上幼儿园怎么办呢？外生殖器异常的形状会不会影响孩子长大后的心理健康？自从小强出生后，父母便带他去了许多家医院，最后慕名找到郑大三附院小儿泌尿外科主任张立华。

孩子住院后，张立华主任、郭丙涛主治医师、田广超医师详细进行了阴茎阴囊转位的术前评估，第二天，张立华主任主刀给孩子进行了阴茎阴囊转位的重建手术，手术十分顺利，目前小强病情恢复良好，无并发症。愿小强茁壮成长，身体健康！

（泌尿外科 范春杰 田广超）



脖子上长的“小肉揪”别乱抠！小心1个变成10个

有丝状疣？

丝状疣一方面好发于中老年人，长期应用免疫制剂者和激素类药物者、工作压力大、经常熬夜等免疫系统功能下降的人群；另一方面好发于孕妇，由于孕妇怀孕后体内的雌孕激素水平会发生变化，体重增加，在颈部或腋窝等部位容易形成皱褶等原因，使病毒更容易感染或扩散。

三、丝状疣是什么原因引起的？

丝状疣是由人类乳头瘤病毒（HPV）低危型）感染引起的常见皮肤病，HPV是一种通过直接皮肤接触传播的病毒，它可以感染人体的上皮细胞，导致细胞增生和角化，最终形成丝状疣。

四、丝状疣有什么危害？

丝状疣可以单独存在，也可以成簇出现。有些人可能会感到轻微的瘙痒或刺痛。

二、什么人容易



丝状疣一方面好发于中老年人，长期应用免疫制剂者和激素类药物者、工作压力大、经常熬夜等免疫系统功能下降的人群；另一方面好发于孕妇，由于孕妇怀孕后体内的雌孕激素水平会发生变化，体重增加，在颈部或腋窝等部位容易形成皱褶等原因，使病毒更容易感染或扩散。

五、丝状疣的治疗

临床上常用的治疗方法有局部外用药物治疗以及物理治疗，如：电灼、微波、二氧化碳激光等治疗方法，这些办法有效快捷，临床较多选择。

注意：

不要搔抓，不要用力搓擦长了丝状疣的患处，防止自身传染。

保持良好生活习惯，避免和他人公用生活物品。

适量运动，合理饮食，以增强自身抵抗力。

一旦发现丝状疣，建议寻找专业的皮肤科医生及时治疗，不要让一个疣变成10个哦！

（皮肤科 王锐丹 李芳芳）

2023年6月28日



河南妇幼

HENAN WOMEN AND CHILDREN

● 主管主办单位：郑州大学第三附属医院、河南省妇幼保健院

● 河南省连续性内部资料（省直）137号（内部资料免费交流）

2023年6月28日



星期三
第99期

E-mail:zdsfy@126.com
网址http://www.zdsfy.net



2023年5月16日至17日，省委书记楼阳生到我省部分医院、高校、国家区域医疗中心调研，并主持召开座谈会，研究推动医疗卫生事业高质量发展。

依托郑州大学第三附属医院（河南省妇幼保健院、省妇女儿童医院）建设的国家区域医疗中心项目正在加快推进，楼阳生强调，要抓住机遇，依托输出医院人才、技术等优势，提高本地医疗科研能力，打造一支“带不走”的医疗人才队伍。

座谈会上，楼阳生听取我省医疗卫生工作和国家医学中心、国家区域医疗中心创建工作进展情况汇报。他指出，做强做优医疗卫生事业，河南有基础有条件更有需求。要加强顶层设计，把医疗卫生工作摆上党委政府重要议事日程，以

健康河南建设为着力点，统筹谋划、系医疗卫生事业高质量发展。要强化科研统筹推进，集聚资源、优化布局，推动我省

通转化渠道，创新体制机制，积极争创国家医学中心，加快推动起高峰。要坚持问题导向，着力强基补短，抓实国家区域医疗中心、紧密型县域医共体建设等，更好满足群众对优质医疗服务的需求。要强化政策保障，完善分级诊疗、医保支付、药品供应保障等制度，推动医疗、医保、医药联动改革，提升改革质效。要发展壮大产业，以生物医药产业为重点，培育壮大市场主体，加快形成产业集群。要加大人才引育，立足实际需求，靶向引育领军人才、高端人才、青年人才，以人才优势打造创新优势、竞争优势。

省领导孙守刚、陈星、宋争辉一同调研。复旦大学附属妇产科医院院长徐丛剑、郑州大学第三附属医院党委书记吴超、副书记、院长王新军参加调研。（资料来源：河南广播电视台、河南日报）

河南省人民政府与复旦大学附属妇产科医院签约 依托郑大三附院（省妇幼保健院）合作共建国家妇产区域医疗中心



2023年5月23日，省政府在郑州举行与输出医院合作共建国家区域医疗中心签约仪式。

（省委宣传统战部 发展规划部）

我院召开学习贯彻习近平 新时代中国特色主义思想主题教育工作推进会

2023年6月6日，郑州大学第三附属医院（河南省妇幼保健院、省妇女儿童医院）召开学习贯彻习近平新时代中国特色主义思想主题教育工作推进会，各基层党组织要高度重视、精心组织，党组织主要负责人要切实履行第一责任人责任。

会议提出，要严格按照部署要求，抓好各项工作落实。要按照省委、学校主题教育工作部署要求，扎实开展好调查研究、检视整改、为民办实事等各项工作，推动解决发展难题，推进解决群众“急难愁盼”，以主题教育的实际成效推动医院事业高质量发展。

院党委副书记、工会主席周荣群传达省委、省卫健委主题教育活动推进会精神，党委书记吴超对医院主题教育工作进行再部署、再强调。

会议指出，学习贯彻习近平新时代中国特色主义思想主题教育开展以来，按照中央、省委及郑州大学党委工作要求，医院各级党组织精心组织、周密安排，坚持高起点开局、高标准实施、高质量推进，有力有序抓好各项重点工作落地落实，主题教育工作开局顺利、态势良好。

会议强调，要进一步提高政治站位，进

一步增强抓好主题教育的责任感紧迫感。要将主题教育工作作为首要政治任务、摆在重要议事日程，持续抓紧抓实抓细。广大党员干部，特别是领导班子、各基层党组织书记要以先进为榜样，牢记党的宗旨，坚定理想信念，围绕医院“十四五”发展目标和中心工作，强化责任担当，勇于攻坚克难，用实际行动践行入党誓词，用工作成效诠释初心使命，奋力开创工作新局面，推动医院高质量发展，为一流妇幼保健院建设、学校一流大学建设和全省妇幼卫生事业发展作出新的更大的贡献。

针对前期调研成果，医院将召开专题交流会，坚持问题导向，谋划改进举措，完善《调研成果转化运用清单》，抓好成果转化运用；增强推动发展的计划性、务实性，提升管理效能，坚持求真务实、真抓实干，不断开创各项工作的新局面；增强检视整改的严肃性、彻底性，在检视问题、整改问题时不避重就轻，坚持真解决、真问题；增强建章立制的科学性、精准性，立足工作实际，形成一批务实管用的制度成果；加大主题教育成果的宣传力度，宣传主题教育进展情况和典型做法，共同营造浓厚气氛。

（党委组织人事部 尚睿）

2023年6月27日

郑州大学第

三附属医院

河南省妇幼保健院

省妇女儿童医院

在南院区综合楼三楼学术报告厅召开“医路前行，医心向党”喜迎“七一”建党节表彰大会。

院领导吴超、王新军、周荣群、党楠、王军、刘福云、郭晓丽、任琛琛、赵鑫出席大会。全院党总支书记、党支部书记、中层干部、党务工作者和老党员代表、全体新党员和受表彰人员参加了会议。会议由院党委副书记、工会主席周荣群主持。

宋争辉指出，省直各有关部门、属地

政府和相关高校要统筹加大政策支持力

度，在推进管理体制改

革、深化人事薪酬

制度改革等方面进行突破创新，努力打

造国家区域医疗中心“河南样板”。

宋争辉指出，省直各有关部门、属地

政府和相关高校要统筹加大政策支持力

度，在推进管理体制改

革、深化人事薪酬

制度改革等方面进行突破创新，努力打

大咖云集 共襄儿科学术盛宴

——2023年中国医师协会儿科医师年会暨儿科发展论坛在郑州开幕

2023年6月30日,由中
国医师协会、中国医师协会儿
科医师分会主办,郑州大学第
三附属医院(河南省妇幼保健
院)承办的“2023年中国医师
协会儿科医师年会暨儿科发
展论坛”在郑州开幕。



本届年会以“传承、感恩、
奋斗、发展”为主题,设1个主会场和15个分会场,包含医
院感染管理、儿童肾脏及血液
净化、风湿免疫及过敏、儿童
影像、普儿科(全科)、儿童保
健、血液肿瘤、内分泌遗传代谢、
儿童急救、儿童感染、呼吸内
镜、儿童消化及消化内镜、儿童
神经、新生儿会场。国内儿科
医学领域知名专家学者齐聚一堂,开展儿
科医学及相关领域知识经验交流。

中国医师协会副会长杨民、副秘书长石丽英,中国
医师协会儿科医师分会会长黄国英、名誉会长杨健、候任
会长龚四堂、副会长王天有、盖中涛、黄松明、母得志、石
琳、王垒、罗小平、刘春峰,河南省卫生健康委二级巡视员
田常俊、郑州大学副校长董子钢、河南省医师协会会长黄
玮,郑州大学第三附属医院院长王新军出席了开幕式。开
幕式由龚四堂和中国医师协会儿科医师分会常委、郑大三
附院副院长王军主持。两千余名参会代表出席了开幕式。
出席开幕式的领导及专家黄国英、董子钢、黄玮、田常俊、
杨民分别致辞。

开幕式最后,举行了中国儿科医师说“儿童生长发育

健康科普”活动启动仪式。

开幕式结束后,中国科学院院士、复旦大学生殖发育研
究院院长黄荷凤、复旦大学生命科学院院长林鑫华、首
都医科大学附属北京儿童医院王天有、郑州大学第三附
属医院院长王新军、北京中伦文德律师事务所李惠娟
主任分别围绕“出生缺陷可防可治”、“类器官技术
在发育生物学和精准医学中的应用与前景”、“中国儿
童保健、血液肿瘤、内分泌遗传代谢、儿童急救、儿童感
染、呼吸内镜、儿童消化及消化内镜、儿童神经、新生
儿会场”等内容做了主题报告。

中国医师协会儿科医师年会暨儿科发展论坛是我国
儿科界大型学术会议之一,是全国儿科医师交流学术、碰撞
思想、寻求合作、赓续友谊的平台。郑州大学第三附属医
院高度重视大会的承办工作,全院干部职工齐心协力、尽
心尽责,充分展现了郑大三附院人高度的责任感和良好的
组织能力,为大会的成功举办贡献了重要力量,同时努力
通过大会向来自全国各地的儿科专家展示自信、开放、极
富生机的中原文化魅力和以“天鹅湖精神”为特色河南省
妇幼健康文化名片。医院将以承办本次会议为契机,进一
步加强与国内各家兄弟单位的沟通联系,共促合作、共谋
发展,为推动儿科事业发展努力奋斗、为“健康中国”建设
做出新的更大的贡献。

(何剑炼 赵晨静)

“问学前沿 创领未来” 我院2023年科技创新大会启幕

2023年6月1日,郑州大学第三附属医院(河南省妇
幼保健院、省妇女儿童医院)策划主办的科技创新月主题
活动启动会暨2023年科技创新大会盛大开幕。本次大
会以六月为科技创新主题活动月,“问学前沿、创领未来”为
主题,共策划五场专题活动,主题分别是:2023年科技创
新大会,中华医学杂志社中国临床案例成果数据库病例
征集及学术巡讲会议,“问学前沿创领未来”妇幼护理高峰
论坛,“鲁豫”约向学前沿医技专场学术交流会,“守护妇
幼健康”博士后发展论坛。希望通过系列活动在郑州大学
第三附属医院营造良好的科技创新文化氛围,提升创新意
识和科技创新能力。

河南省卫生健康委员会科教处处长孙威,河南省科学
技术厅生物医药处处长宋晖,郑州大学第三附属医院党委
书记吴超、院长王新军、纪委书记党楠、副院长王军、郭晓
丽等领导嘉宾出席开幕式并致辞。

启动仪式结束后,党楠宣读了医院对优秀科技团队和
优秀科技工作者的表彰决定,与会领导对在2020-2022年
度科技创新实践中作出突出成绩的科技团队和科技工作
者进行颁奖。科技先锋奖获得者代表管一春、青年科技奖
获得者代表许毅然进行了发言。本次表彰共设有科研平台
征集及学术巡讲会议,“问学前沿创领未来”妇幼护理高峰
论坛,“鲁豫”约向学前沿医技专场学术交流会,“守护妇
幼健康”博士后发展论坛。希望通过系列活动在郑州大学
第三附属医院营造良好的科技创新文化氛围,提升创新意
识和科技创新能力。

河南省卫生健康委员会科教处处长孙威,河南省科学
技术厅生物医药处处长宋晖,郑州大学第三附属医院党委
书记吴超、院长王新军、纪委书记党楠、副院长王军、郭晓
丽等领导嘉宾出席开幕式并致辞。

启动仪式结束后,党楠宣读了医院对优秀科技团队和
优秀科技工作者的表彰决定,与会领导对在2020-2022年
度科技创新实践中作出突出成绩的科技团队和科技工作
者进行颁奖。科技先锋奖获得者代表管一春、青年科技奖
获得者代表许毅然进行了发言。本次表彰共设有科研平台
征集及学术巡讲会议,“问学前沿创领未来”妇幼护理高峰
论坛,“鲁豫”约向学前沿医技专场学术交流会,“守护妇
幼健康”博士后发展论坛。希望通过系列活动在郑州大学
第三附属医院营造良好的科技创新文化氛围,提升创新意
识和科技创新能力。

河南省卫生健康委员会科教处处长孙威,河南省科学
技术厅生物医药处处长宋晖,郑州大学第三附属医院党委
书记吴超、院长王新军、纪委书记党楠、副院长王军、郭晓
丽等领导嘉宾出席开幕式并致辞。

启动仪式结束后,党楠宣读了医院对优秀科技团队和
优秀科技工作者的表彰决定,与会领导对在2020-2022年
度科技创新实践中作出突出成绩的科技团队和科技工作
者进行颁奖。科技先锋奖获得者代表管一春、青年科技奖
获得者代表许毅然进行了发言。本次表彰共设有科研平台
征集及学术巡讲会议,“问学前沿创领未来”妇幼护理高峰
论坛,“鲁豫”约向学前沿医技专场学术交流会,“守护妇
幼健康”博士后发展论坛。希望通过系列活动在郑州大学
第三附属医院营造良好的科技创新文化氛围,提升创新意
识和科技创新能力。

我院召开2023年全面从严治党 暨清廉医院创建工作推进会议

2023年5月23日,郑州大学第三附属医院(河南省妇
幼保健院、省妇女儿童医院)在南院区综合楼三楼学术
报告厅召开了2023年全面从严治党暨清廉医院创建工作推
进会议。会议旨在深入学习贯彻党的二十大精神和二十
届中央纪委二次全会精神,落实省卫生健康委和郑州大学
全面从严治党要求,纵深推进医院全面从严治党工作和清
廉医院建设走深走实。院领导吴超、王新军、党楠、刘福云、
郭晓丽、赵鑫及各党总支书记、纪检委员、全体中层干部、
护士长、医德医风获奖集体与个人代表参加了会议。

会上,郭晓丽宣读了我院2022年度医德医风先进集
体、先进个人的表彰决定。与会领导对全院评选出的4个
先进集体和26名先进个人进行了颁奖。

刘福云传达了省卫生健康委《关于印发全省卫生健康
系统2023年集中整治医疗领域不正之风和腐败问题工
作方案的通知》《河南省卫生健康系统医德医风九项倡议》文
件精神,通报了国家卫生健康委2023年第一季度医药购
销领域和医疗服务中的不正之风8起典型案件,并结合案
件进行了以案促改警示教育。

党楠全面总结了医院2022年纪检监察工作,对2023
年的工作作出了明确的部署和要求,并组织学习了《郑州
(纪委 杨敬立)

大学领导干部“十不准”规定》。

最后,吴超结合新时代全面从严治党的形势任务和医
院实际,就贯彻落实好会议精神提出三点要求:一要端正政
治态度,深刻认识全面从严治党的重大意义。要切实把思
想和行动统一到党中央、省委、学校党委和省卫健委的
精神要求和决策部署上来,把严的基调、严的措施、严的氛
围长期坚持下去,着力营造积极健康、干事创业的政治生
态和良好环境。二要紧紧围绕目标任务,不断推动全面从严治
党向纵深推进。要进一步抓好政治建设和思想教育,把加
强清廉文化作为基础性工程抓紧抓实,深化以案促改发挥
警示教育震慑作用,做好典型引领发挥示范带头作用。三要扛
牢扛实责任,提升全面从严治党工作质效。各总支、各科
室负责人要认真履行“一岗双责”,结合“清廉医院”创建不
断加强能力建设,同时要严格落实各项监督制度,扎实做
好党委的全面监督、纪委的专责监督、党总支的日常监
督,充分发挥民主监督作用,努力开创医院全面从严治党
新局面。

会上,郭晓丽宣读了我院2022年度医德医风先进集
体、先进个人的表彰决定。与会领导对全院评选出的4个
先进集体和26名先进个人进行了颁奖。

刘福云传达了省卫生健康委《关于印发全省卫生健康
系统2023年集中整治医疗领域不正之风和腐败问题工
作方案的通知》《河南省卫生健康系统医德医风九项倡议》文
件精神,通报了国家卫生健康委2023年第一季度医药购
销领域和医疗服务中的不正之风8起典型案件,并结合案
件进行了以案促改警示教育。

党楠全面总结了医院2022年纪检监察工作,对2023
年的工作作出了明确的部署和要求,并组织学习了《郑州
(纪委 杨敬立)

2023年6月28日

『院士来到了俺家门口』,我院设立全省首个院士门诊!

“太好了,原本想着去
上海就医。没想到院士来
到了俺家门口,以后就医
真是太方便了!”来自郑州
的李女士激动地说。6月
10日下午,在郑州大学第
三附属医院(河南省妇幼
保健院、省妇女儿童医院)
生殖医学科院士门诊,李
女士见到了来自复旦大学
第三附属医院院长王新军、
北京中伦文德律师事务所李
惠娟主任分别围绕“出生缺
陷可防可治”、“类器官技术
在发育生物学和精准医学中
的应用与前景”、“中国儿
童保健、血液肿瘤、内分泌
遗传代谢、儿童急救、儿童感
染、呼吸内镜、儿童消化及
消化内镜、儿童神经、新生
儿会场”等内容做了主题报告。

李女士是一位在试管
助孕道路上辛苦辗转的患
者,外院陆续宫腔粘连经
历了多次分离手术,试管
移植多次,却始终未能如
愿,心不甘的她正计划到
上海寻医,当听说郑大
三附院把院士门诊设在
“家门口”,她感到兴奋不
已,对于成功助孕充满
了信心和希望。

2023年6月10日,国家
家妇产区域医疗中心复旦
大学附属妇产科医院河南
医院院士门诊启动仪式暨
2023红房子出生缺陷联盟
学术会议在郑州举行,这
是河南省首个院士门诊。
复旦大学生殖与发育研究
院院长、中国科学院院士、
复旦大学附属妇产科医院
黄荷凤教授、中国科学院
院士杨焕明、河南省卫生
健康委主任黄红霞、郑州
大学党委常委、纪委书记
(监察专员)许东升、河南
省发改委社会处处长陈
静、河南省卫健委妇幼处
处长武宏、复旦大学附属
妇产科医院院长姜桦、郑
大三附院妇产科二病区领
导吴超、王新军、任琛琛等
出席启动仪式。多位专家
及来自全国的93家红房子
出生缺陷联盟单位成员代表
参会。

会议邀请了美国国家医
学院院士Jennifer Grandis、美
国科学院院士Raju Kucherlapati,
迈阿密癌症研究所首席运
营官Mark A. Davis三位国外顶
级科学家进行主题讲座。
会议还邀请了复旦大学附属
妇产科医院姜桦、郑大三附院
妇产科二病区主任吴超、王
新军、任琛琛等出席启动仪式。
多位专家及来自全国的93家红房子
出生缺陷联盟单位成员代表
参会。

出席此次仪式的领导吴超、姜桦、许东升、黄红霞、黄荷
凤分别致辞,希望医院能以国家妇产区域医疗中心建设为契
机,与复旦大学附属妇产科医院紧密联系,以科
技创新引领学科发展,发挥妇幼特色,全面提升医院综合服务能
力,为健康河南和健康中国建设贡献积极力量。

随后,举行了国家妇产区域医疗中心
复旦大学附属妇产科医院河南医院院士门
诊启动仪式。

当天,在郑大三附院生殖医学科院士
门诊,对李女士进行面对面问诊后,黄荷
凤院士团队及与会专家又对2例生殖健康方
面的疑难病例进行了讨论和会诊。

“心手相牵,幸孕之源”。据了解,黄荷
凤院士门诊主要为反复种植失败、不良孕
产史、复杂遗传病等疑难患者开展专业、权
威、个性化的诊疗服务。郑大三附院生殖医
学科作为院士门诊定点科室,成立于1999
年,是河南省较早开展辅助生殖技术并同
时拥有人类精子库的医疗机构。历经20余
年风雨兼程,现已发展成为集医疗、教学、
科研为一体,能够同时开展第一代、第二代、
第三代“试管婴儿”技术的特色专科。生殖
医学团队正逐渐用技艺打造实力,用实
力再创辉煌。(史艳香 李嘉恒)

2023年6月28日

危险!粗心家长忘拔电动车钥匙,5岁男孩被撞穿了肚子……



就在检查过程中,王鹏发现桐桐竟然出现
血尿!于是立即联系放射科对桐桐进行了进
一步增强造影CT检查,这一查不要紧,原来,
电动车不但把腹肌撞穿了,而且把位于后腰的
肾脏也撞断了。但好在腹腔内脏器如肝胆胰脾
无大碍。

病情危急,王鹏医生立刻请求多学科会诊
并尽快安排手术,普外科主任杜俊鹏和泌尿外
科主任张立华联合主刀,为桐桐取出了已经分
离的右肾上部,并且最大限度地保留了剩余的
肾组织,为桐桐清除了腹壁血肿,修补了外伤
性腹壁疝。在普外科和泌尿外科手术团队的
共同努力下,手术取得成功。

术中诊断:右侧腹壁外伤性腹壁疝+右肾IV级损
伤(累及肾皮质、髓质、集合系统的裂伤,右肾上部与
右肾的主体已经分离)。

目前桐桐身体在顺利恢复中,生命体征平稳,仍
在进一步观察。

暑假已至,儿童户外活动增多,属于意外高发期。
普外科主任杜俊鹏提醒大家,作为父母,一定要注意
看管好顽皮的儿童,远离电动车等较重的物品,防止
碰伤。生命只有一次,安全来自防范!

此外伤病例的特殊在于其“两头重中带轻”的少
见表现。①前腹壁皮肤未破,但肌层漏孔内疝;②后腰
肾脏碎裂,但腹腔内脏器没事。很容易漏诊误诊。这与
患者受伤时的特殊情况有关,钝器、车重、慢速。

腹部闭合性损伤往往病情复杂多样,发展迅速,
救治不及甚至有生命危险,儿童因年龄原因不能诉说
病情,往往情况更加凶险。

郑大三附院(河南省妇幼保健院)外科系统已专
业化分科多年,普外、泌尿、骨科、脑外、心胸等众多专
家教授云集,始终致力于为广大妇女儿童的健康保驾
护航。(普外科 杜俊鹏 王鹏 周君)

急!胎儿在妈妈肚子里被羊膜带缠住了脖子……

36岁的胡女士怀孕5个多月了,作为高龄初产
妇,本来是全家的一件大喜事,但近日来,胡女士一家
却陷入了焦虑和担心中。

原来2023年5月中旬,胡女士在产检时彩超提
示羊膜带综合征,面对这复杂而陌生的专业术语,全
家人的心笼罩上了一层阴霾。

怀着不安的心情,胡女士来到河南省妇幼保健
院(郑大三附院、省妇女儿童医院)产科二病区,找
到产科副主任李根霞就诊。李根霞组织胎儿医学团
队进行超声检查明确诊断,建议尽快手术干预。紧
接着,团队进行了充分的术前讨论,制定周密的手
术方案。

手术当天,全体胎儿医学团队成员进入手术室,
麻醉科魏晓永主任,超声科董理医师、专科护士杨宁、
廉毅佳等多学科团队保障手术过程。

镜下见到胎儿头颈部及部分肢体虽然被羊膜带
缠绕并卡压,远端充血,但还未出现缺血坏死和截肢
的情况,手术治疗的时机刚刚好。李根霞置入剪刀,镜
中见羊膜带松解术;如果胎儿畸形已经形成,以期待
治疗为主;胎儿已经死亡、严重或重要脏器畸形,在征
求孕妇及家属的意见后,可以选择终止妊娠。

(产科 李根霞)

不远万里回国求医,她摆脱了缠身8年的动静脉畸形

近日,郑州大学第三附属医院(河南省妇幼保健院、省妇女儿童医
院)血管瘤外科护士站来了一位老朋友,和医护人员们一起分享自己重获
健康的喜悦心情。正是两年前在这里成功完成的手术治疗,帮助她摆脱了
困扰她8年的动静脉畸形。回忆起她当时前来就医的场景,一切仍历历在目……

39岁的她是一位优雅的小提琴老师,却因为动静脉畸形而深受困扰。在
美国工作时,她也曾多次寻求治疗,却始终未果。
从外观上看,貌似只是一个不起眼的肿块,但是由于病史发展长达8
年之久,检查结果显示,其已经严重侵犯面部及眼眶周围正常的血管和肌
肉,最棘手的是病变包绕面神经颞支,一旦术中神经受损,便会导致眼睑不
能闭合的严重并发症,这对术者来说也是巨大的挑战。并且病变位置位于
面部,因此手术在保证去除病变的同时,还要兼顾美观的效果。

乔军波在充分考虑患者的需求后,为其制定详细周密的手术方案,以
最小且较为隐蔽的手术切口,彻底切除病变,术后美容缝合。整个手术历时3个小时,术中几
乎没有出血,手术顺利结束。

现如今,时隔两年之后的复查,检查结果已经找不
到畸形的动静脉团块,外观上也几乎看不出痕迹。她再也
(血管瘤科 林俊杰 李天天)

一个普通的中午,郑州大学第三附
属医院(河南省妇幼保健院、省妇女儿童
医院)产六科迎来了一位孕妇,小莹(化
名)因为患有子宫内膜异位症而怀孕困
难,经过几次人工胚胎移植,这次终于成
功,经历孕期的辛苦,现在已经38周了,
她非常珍惜这个得来不易的孩子。

最近3天,小莹自己发觉胎动明显
减少且有不规律下腹发紧的情况,小莹
来到郑大三附院,门诊查胎心监护反
应欠佳,接诊大夫告知小莹可能有胎
宫内缺氧的情况,需要住院观察,这让小莹
的内心极为忐忑不安。

经过多方咨询,小莹找到了擅长高
危妊娠管理及产科危急疑难病症抢救和
诊治的危重孕产妇中心主任韩宁。住
院后经过吸氧复苏,小莹的胎心监护仍
然无反应,韩宁看到两次监护立即判
断孩子有宫内缺氧的情况,且不排除胎
盘有早剥。

韩宁立即启动急诊手术流程,迅速
准备手术并联系手术室、助产士、麻醉
科、新生儿科做好手术准备及新生儿抢
救复苏准备,同时,韩宁在小莹身边不断
安慰,缓解她焦虑的情绪,说一定帮她让
这个孩子平安降生。

产六团队在最快的时间内准备好手
术,经急诊通道将小莹迅速送入手术室,
在麻醉科、手术室、助产士及新生儿医师们的配合下,
大家全力以赴,为小莹进行了剖宫产术。韩宁手术技
艺高超,于手术开始后1分钟内即将胎儿娩出,胎儿
娩出后发现的胎盘早剥面积达1/2。正是因为胎盘早
剥,导致了小莹的孩子宫内缺氧。助产士及新生儿医
师在宝宝出生的第一时间进行了新生儿的复苏抢救。

听到孩子的啼哭声,小莹悬着的心放了下来,她的
宝宝终于平安了。产六团队看到小莹母子平安,也
都露出了笑容,并安慰她术后好好恢复,祝福她早日
康复回家。

胎盘早剥是妊娠20周后出现正常位置的胎盘于
胎儿娩出前先剥离的情况。是产科的急